Théoréme de Pythagore et réciproque

avec SCRATCH
description du script

Ce qui apparait avant de lancer le processus

Cliquez sur la figure qui correspond
a votre question

' ~
Vousié Connaisser pas Voug voulez savoir si
Juﬁ"ﬁ;’s 3 cotes | ~le triangle est rectanglé\:‘?
o

=t kY =

* Théoréme de Pythagore, on a affaire a un triangle rectangle et on connait 2 des dimensions, figure de
gauche :
1. Les deux c6tés de 1’angle droit sont connus, il est possible de calculer I’hypoténuse
2. T’hypoténuse et un c6té sont connus, il est possible de calculer le c6té inconnu.
En cliquant sur ce triangle (lutin) on déclenche 1’action « 1 ».

quand ce lutin est cliqué

quand est cliqué

montrer envoyer a tous 1

* Réciproque du théoréme de Pythagore, on connait la longueur des 3 c6tés du triangle , si la
réciproque du théoréme de Pythagore est vérifiée, alors le triangle est rectangle, I’hypoténuse est le coté
le plus long, et le sommet opposé est I’angle droit. ¢’est la figure de droite , triangle orangé, qui suggere
cette hypothese . En cliquant sur cette figure on déclenche I’action « 2 » .

quand est cliqué quand ce lutin est cliqué

montrer envoyer a tous 2

Le texte situé¢ au dessus des 2 triangles est le « lutin » « question » pour le quel est programmé

quand je recois 1 quand je recois 2
cacher cacher

Quand on clique sur le drapeau vert on voit le texte, le fait de cliquer sur le triangle bleu ou orangé le fait
disparaitre

quand est clique

montrer

NB, Dans Scratch le triangle jaune est un « lutin », idem pour le bleu, ainsi que le texte en chapeau.



Désignation, création des variables

* «hypo » pour le coté le plus long qui est ou est peut-étre une hypoténuse, selon qu’on est slir ou que
I’on veut savoir si on a affaire a un triangle rectangle, et qu’on fait I’hypothése que le plus grand coté
est une hypoténuse.

* «anet«by»pourles?2 autres cotés

. . hypo?
rat1o 7a2+b2 1

la derniere est :

* «sommet angle droit» pour le nom du sommet opposé au plus grand des cotés ou identifi¢ comme tel
Il se peut que pratiquement les longueurs soient connues avec une certaine imprécision ou que le triangle ne soit
pas rectangle, le script examine ces hypothéses. La variable « sommet angle-droit » peut finalement désigner
un angle qui ne 1’est pas, nous aurions pu appeler cette variable « sommet supposé angle droit », cela aurait
¢largie le script déja trop large pour étre lu dans la fenétre.



Partie du script, quand on a cliqué sur triangle bleu, on a envoyé le message « 1 » .

(=

quand j& recois 1 W -181
CETENT TN Quel estle nom du sarmmet de 'angle droit ? B a0 T y: 114

mettre sommet_angle_droit a réponse

T EN ST Connaissez vous la longueur des 2 cotés de 'angle droit, mais pas 'hypoténuse , LS8 a1 =

si réponse = I alors

G EN TN quel est la longueur d'un cote de 'angle droit ? B a1

3

mettre a a réponse
b

GETOENT T Quel est longueur de 'autre coté de 'angle droit ? e a1l =]

3

metlre b a reponse

a racine de b * b + a * a

a1 =T TS ' hypoténuse a pour longueur s B el
sinon
GO EN TN Quel estla longueur de 'hypoténuse ? RS aE a1 =

mettre hypot & réponse

v
GETSENTETN Quel est la longueur connue d'un cote de 'angle droit ? B2 8E 20T R5Y

mettre 3 a réponse
b

3

mettre b a racine de hypot * hypot - a * a

R SR TSI La longueur du deuxieme cote est: [E

dans la derniére partie du script a est la longueur connue , b celle que 1’on cherche.



Suite du script, quand clique sur le triangle orange, on envoie le message « 2 »

Le script est plus long ,
* il examine la variable ratio, telle que définie plus haut
hypo ?

si hypo*=a®+b?, alors 224b?

=l]=ratio, Le triangle examin¢ est rectangle

Le script prévoit le cas ou ratio s’écarte de la valeur strictement nécessaire (1) pour affirmer que le triangle est
rectangle. La réponse , le diagnostic sont formulés différemment selon la valeur de « ratio ». si « ratio »
s’écarte de trop de 1 il suggere une réponse quand a la nature de I’angle qui, s’il n’est pas rectangle, est soit
aigu, soit obtus, selon que le ratio est inférieur ou supérieur a 1.

premicre partie du script , le ratio vaut 1

quand je recois 2 M -181

= — . 114
GETNENTETN Quel est le sommet apposé au plus grand coteé? B ia -t

methre sommet_angle_dreit & réponse

CETRELT TS Guel estla longueur du plus grand cote 7 L@t et [0

metbre b a reponse
methtre ratic a hypot *  hypot

GRS TS Le rapport carre du plus grand cété/ somme des carrés des 2 autres cotés vaut:

ratio = alors

ISR TS Le triangle est certainement rectangle en LTS TG T Al 10T S [T

La suite du script se déroule selon que « ratio » s’écarte plus ou moins de 1, il est a la page suivante

Le ratio est différent de 1, script suite et fin



L ST T TS Le triangle est certainement rectangle en PSSy t-nant ot | L0 [T =

ratio '.:=-m et EL G 1,005 alors

ISR TR Le triangle est trés probablement rectangle en BRE T  RE T3 70 | 0 [ TE =

rabio > Fl] et =L 1.02 alors
: TSRS TS Le triangle est peut-&tre rectangle en LT T Al 0T | 0 [T S
sinon

si ratio -=:.' ou ratio =

LSRN TN Le triangle est probablement pas rectangle, et 'angle WGEL TR T 0 T3 10 | 0 [T
I
TSRS Le triangle est probablement pas rectangle et 'angle WSGTETTERELT T T R T R0 AT

Les deux derniéres instructions ne sont pas visibles totalement dans cette capture d’écran

la premiere examine le cas ou « ratio » est inférieur ou égal a 0,98, en ce cas le sommet présumé étre un angle
droit est « inférieur a 90° »

Le deuxiéme examine le cas ou ratio est supérieur ou égal a 1,02 , le sommet présumé étre un angle droit est
alors « supérieur a 90 ° »

les termes en italiques sont dans le script, pas visibles ici.



